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Сучасна людина повною мірою контактує із «світом товарів». Вона 

щодня взаємодіє із цією складовою соціального життя – користується 

послугами торговельних, транспортних, фінансових тощо підприємств, купує 

товари широкого вжитку. Відколи багато сотень років тому у господарствах 

виник надлишок товарів, з’явилась потреба їх обміну на інші, альтернативні 

товари, почав розвиватись товарообмінний процес. Виникнення пізніше грошей 

дозволило трансформувати натуральний обмін у товарно-грошовий, але до 

формування принципово нової філософії щодо суті самого товару при цьому не 

відбулось. Це лише сприяло підвищенню об’єктивності мірила його цінності.  

У наукових та навчальних джерелах на сьогодні триває полеміка щодо 

змісту дефініції «товар». Вартим уваги є дослідження, в якому справедливо 

зазначається, що однією з найбільш поширених неточностей є використання 

словосполучення «товари та послуги», запозиченого з американської  

маркетингової літератури. Згідно з постулатами економічної теорії «товар  –  це 

продукт праці, виготовлений з метою обміну або продажу» [1, с. 33]. Тобто 

товаром можуть бути продукція, робота, послуга. Використання ж 

словосполучення «товари і послуги» передбачає, що послуга не є товаром, а це 

суперечить загальновідомій сутності товару як такого. По відношенню до 

зазначеного вище словосполучення варто вживати «продукція й послуги» [1, с. 

33]. Таким чином, якщо продукт діяльності людини (колективу людей) 

виготовлений або виготовляється із метою подальшої реалізації та 

виставляється пізніше на продаж, то він набуває товарної форми. Причому 

речова форма цього об’єкту (матеріальна чи не матеріальна) має другорядне 

значення. Відповідно вважаємо, що товарами на ринку можуть виступати 
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продукція, роботи, послуги та інформація. Одночасно навіть продукція може не 

набути товарної форми, якщо вона призначена для внутрішнього виробничого 

споживання інших виробничих або обслуговуючих підрозділів підприємства.   

У процесі розвитку економічних відносин, появи значної кількості 

різноманітних товарів, що мали спочатку матеріальну, а пізніше і 

нематеріальну форми, змінилась сама сутність товару. Чисто фінансовий, 

економічний зміст став поступово відходити на другий план, а пріоритетною в 

товарі стає його маркетингова цінність – здатність приносити задоволення 

тому, хто ним володіє.   

Набуття товарами статусу об’єктів задоволення потреб споживачів 

дозволили сформувати у них рівневу структуру. Зокрема, Ф. Котлер 

запропонував застосовувати для ідентифікування ринкової цінності товарів 

трьохрівневу структуру (товар за задумом, товар у реальному виконанні, товар 

із підкріпленням), яку пізніше було трансформовано у п’ятирівневу модель  

Т. Левітта – Ф. Котлера (ключова цінність товару, основний товар, 

очікуваний товар, поліпшений товар і потенційний товар) [2], що відображає 

можливий розвиток товару до рівня, котрий визначає межу розвитку, за якою 

відбувається його технологічне заміщення. Таким чином, у сучасних моделях 

товару базовою є потреба споживача і рівень її задоволення. Продукт праці, що 

не задовольняє жодної потреби (потенційний товар) може ніколи не стати 

товаром, тобто його ніхто не купить або це буде спонтанна разова покупка, що 

не спричинить формування стабільного довготермінового попиту на ринку, а, 

отже, крива попиту із стадії впровадження одразу перейде у стадію спаду.  

Актуальним управлінським трендом, що пов’язаний із формуванням та 

підтримкою у продукті праці його товарної форми, є управління маркетингом 

продукту, котра передбачає повну відповідальність менеджменту підприємства 

за продукт та включає формування дорожньої картки продукту та стратегією, а 

також передачу цієї дорожньої карти команді розробників. Відповідальність за 

забезпечення розробки продукту покладається на менеджера з маркетингу 

продуктів, котрий співпрацює із креативними підрозділами підприємства та 
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інженерами для створення продукту від початкової концепції до остаточної 

комерціалізації. Вони беруть участь у формуванні всіх аспектів, пов’язаних із 

створенням товару: аналіз ринку, брендинг, визначення ціноутворення та 

стратегії [3]. 

Маркетинг продукту полягає в тому, щоб глибоко зрозуміти аудиторію 

конкретного товару та розробити його позиціонування і повідомлення, щоб 

звернути увагу на цю аудиторію. Він охоплює впровадження і реалізацію 

продукту на додаток до його маркетингової стратегії, відповідно робота 

маркетолога стає ключовою в управлінні підприємством [4]. 
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